

捌、對臺政策

- 「習五條」重新定義「九二共識」，並提出探索「一國兩制臺灣方案」及「民主協商」。
- 中共各地續推 31 項後續措施；國臺辦批判我方對居住證反制不得人心，批我藉豬瘟疫情煽動民眾對中國大陸不滿。
- 大陸官員來臺交流減少；陳雲林來臺弔唁江丙坤。
- 中共向美方重申臺海議題立場，持續打壓我國國際空間。

一、「習五條」重新定義「九二共識」，並提出探索「一國兩制臺灣方案」及「民主協商」

2019 年 1 月 2 日，習近平出席告臺灣同胞書 40 週年紀念會並發表談話，強調「兩岸同屬一中、共謀統一」的「九二共識」，並提出探索「一國兩制臺灣方案」、「民主協商」達成兩岸關係和平發展制度性安排等五點主張（一、攜手推動民族復興，實現和平統一目標；二、探索「兩制」臺灣方案，豐富和平統一實踐；三、堅持「一個中國原則」，維護和平統一前景；四、深化兩岸融合發展，夯實和平統一基礎；五、實現同胞心靈契合，增進和平統一認同）。同日，國臺辦主任劉結一指習談話是指引新時代對臺工作的綱領性文件；國臺辦發言人馬曉光 3 日對蔡總統回應習談話嚴厲批判其為赤裸裸宣示「兩國論」分裂立場，進一步煽動兩岸對立，破壞兩岸關係和平發展局面，並強調「一國兩制」是照顧臺灣現實情況，維護臺灣同胞利益福祉，實現國家統一的最佳方式。16 日，馬曉光批民進黨領導當局將「九二共識」及「一國兩制」混為一談；17 日，劉結一出席臺企聯新春聯誼時表示，「一國兩制」就是我們不在臺灣實行大陸現在實行的制度。

針對我九合一選舉及公投結果，國臺辦強調續走兩岸關係和平發展的道路，歡迎更多縣市參與兩岸城市交流合作；「奧運正名公投」案不得人心，搞「臺獨」註定失敗，認為越來越多臺灣民眾認識到「九二共識」與發展經濟、改善民生的願望息息相關。「九二共識」的核心，就是確定堅持「一個中國原則」這一共同認知，清晰界定兩岸關係的性質，不僅符合客觀事實，也符合雙方各自規定，並批民進黨詭辯歪曲。107 年 10 月 24 日，人大常委會委員長栗戰書出席香山論壇歡迎晚宴時表示，臺灣是中國不可分割的一部分，批「臺獨」勢力是臺海和平最大的威脅。25 日，國防部長魏鳳和強調，臺灣事關中國主權和領土完整，如果

有人試圖把臺灣從中國分裂出去，中國軍隊一定會不惜一切代價採取行動。

二、中共各地續推 31 項後續措施；國臺辦批判我方對居住證反制不得人心，批我藉豬瘟疫情煽動民眾對中國大陸不滿

「對臺 31 項措施」方面，國臺辦持續公布各地方省市對臺措施宣傳推進兩岸經社融合。2018 年 10 月 31 日介紹湖南、北京、江蘇、福建龍岩、福建漳州等 5 地；11 月 14 日介紹河南、山東青島、浙江紹興等 3 地；11 月 28 日介紹內蒙古、湖北武漢、廣東東莞、江蘇無錫及揚州市等 5 地；12 月 12 日介紹河北、海南、遼寧大連、浙江舟山、廣東揭陽、江蘇泰州等 6 地；2019 年 1 月 16 日宣稱已有 24 個省區市及所轄市縣共 65 個地方推出具體落實舉措。2018 年 10 月 31 日國臺辦重申居住證是應臺灣民眾需求製發，是一項便利在陸學習生活工作的措施，不涉及臺灣居民政治權利和義務的調整，批判我政府不斷加碼反制措施，損害民眾經濟利益及政治權益，不得人心。

兩岸協議部分，國臺辦發言人 12 月 26 日、2019 年 1 月 16 日稱非洲豬瘟疫情通報不適用兩岸農產品檢疫檢驗合作協議，已向世界動物衛生組織通報，臺灣身為會員亦可及時獲得疫情資訊，另批我意圖藉機煽動民眾對中國大陸不滿、借題發揮、做政治文章。春節加班機部分，國臺辦 1 月 16 日及 30 日稱兩岸民航主管部門已各自發佈新聞稿，確認今年春節加班共 528 班。另有關我涉西班牙跨境電信詐騙案的 200 多名國人，以申請政治庇護等方式，暫緩遭遣送中國大陸，國臺辦發言人 10 月 31 日稱堅決打擊各類電信詐騙活動，批我政府罔顧受害人的正當權益。

三、陸官員來臺交流減少；陳雲林來臺弔唁江丙坤

本季省市各級官員或因時間接近我地方選舉，包括地方臺辦官員申請來臺的數量相對減少。

國臺辦副主任龍明彪 10 月 29 日在北京會見前環保署長沈世宏、前副署長邱文彥；30 日，國臺辦主任劉結一與前行政院長劉兆玄、前國民黨副主席陳鎮湘等人，共同出席第 14 屆「湘臺經貿文化交流合作會」開幕式。另第 1 屆「兩岸民間圓桌論壇」10 月 29 日在北京舉行，達成六大共同倡議（堅定不移推動兩岸關係和平發展；促進兩岸各領域發展；加強兩岸經濟交流合作；深化兩岸產業合作創新；傳承弘揚

中華文化；聚焦兩岸共同青年發展），劉結一 31 日會見張顯耀等與會的臺灣代表。

12 月 4 日，2018 兩岸企業家峰會年會在福建廈門舉行，中共政協主席汪洋、張志軍出席，並會見前副總統蕭萬長、前海基會董事長江丙坤。10 日，劉結一會見無黨團結聯盟主席林炳坤、澎湖縣長當選人賴峰偉；同日，江丙坤去世，劉結一、張志軍、前海協會會長陳雲林均向其親屬發出唁電。20 日，陳雲林以個人名義來臺，赴海基會靈堂吊唁江丙坤，國臺辦及海協會官員隨行。

四、中共向美方重申臺海議題立場，持續打壓我國國際空間

中方持續在臺海議題上向美表達既定立場，及提出交涉。2018 年 11 月 9 日，美中舉行第二輪外交安全對話，中央外事工作委員會辦公室主任楊潔篪表示，臺灣問題事關中國主權和領土完整，是中美關係最重要最敏感核心問題，臺獨勢力及其分裂活動是當前臺海和平穩定的最大威脅，希望美方恪守「一個中國」原則及中美三公報規定，慎重妥處涉臺問題。12 月 1 日，中共領導人習近平與美國總統川普在阿根廷進行會晤時闡述中共在臺灣問題上的原則立場。另中共官方持續就臺美互動多次表達立場，1 月 14 日，外交部發言人華春瑩針對美方同意部份軍工企業向臺灣潛艇國造項目輸出技術事表示，敦促美方和其他國家充分認清此事的敏感性和危害性，不允許有關企業以任何形式參與臺灣「潛艇國造」項目；1 月 2 日，針對川普簽署 2018 年「亞洲再倡議保證法案」，外交部發言人陸慷表示，中方已向美方提出嚴正交涉，並請美方注意習在「告臺灣同胞書」發表 40 週年紀念會上談話，強調臺灣問題事關中國核心利益及民族感情，不容任何外來干涉。針對美軍艦 10 月、11 月及 1 月穿越臺灣海峽事，中共外交部發言人表示已就此事向美方表達關切，敦促美方恪守「一個中國」原則及中美三公報；國防部發言人亦強調，中方對美艦動態是清楚並有所掌握，要求美方慎重處理涉臺問題，以免損害中美關係及臺海地區和平穩定；國臺辦發言人也表示，堅決反對美方與臺灣地區進行任何形式的官方往來和軍事聯繫，挾洋自重，勾連外部勢力破壞臺海和平穩定，必將自食惡果。

中共並加強與相關國家訴求「一中原則」，持續打壓臺灣國際空間。2018 年 12 月 12 日，中共與厄瓜多爾發佈新聞公報，指厄方堅定奉行「一個中國」原則，支持兩岸關係和平發展和中國政府為實現國家統一所作的一切努力；3 日，與巴拿馬簽署新聞公報，指雙方重申「一個中國原則」是國際社會的廣泛共識，巴方支持中國和平統一進程；11 月 2 日，習近平會晤多明尼加總統時表示，要堅持

「一個中國原則」，為中多關係持久穩定發展打下堅實基礎。在打壓我國際空間方面，2018年10月在杜拜舉行的國際刑警組織（INTERPOL）第87屆大會，我內政部警政署官員致函該組織秘書長史托克，申請以觀察員身份出席大會並盼有意義參與各項活動及機制，惟史托克秘書長辦公室回函再度援引1984年INTERPOL大會同意中國大陸入會決定，拒絕邀請我國以觀察員身份參加。另中共官方1月中旬首次發布「2018年網絡發展法治報告」，點名66家外國企業網站錯誤標示臺灣，建議應予以懲罰。

（綜合規劃處主稿）